

枣庄市市中区人民政府

签发人：韩耀辉

(2023)字第26号

(A)

关于市政协十一届二次会议第112184号 提案的答复

张金鹏委员：

您提出的《提升基层医疗卫生服务能力，加快推进健康枣庄建设》提案收悉，感谢对医疗工作的支持，经认真研究办理，现答复如下。

提案中提出问题4条，其中涉及我区4条，已采纳解决4条，落实率100%。

近年来，市中区坚持以新时期党的卫生健康工作方针为指导，坚持以民为本，不断增强卫生健康服务质效，提升基层医疗卫生服务能力。

一、加大基础设施设备的投入力度

为辖区116个村卫生室全部配备健康助诊一体机。实现身份证建档，心电检测、血糖、血氧饱和度、血压、BMI、体温、尿常规、尿酸、总胆固醇、血脂等13个检测项目。积极推进“名医基层工作站”建设。根据基层医疗卫生机构实际需求，选派区人民医院妇科专业、外科专业和眼科专业的3名专家分别到齐村镇卫生院、永安镇中心卫生院、税郭镇中心卫生院开展特

色专科建设合作，帮带培养基层医疗骨干，服务诊疗当地群众，促进基层医疗卫生机构医疗救治和服务保障水平提升。确定了依托税郭镇中心卫生院，建设市中区区域医疗服务次中心，加大政策支持和服务保障力度，综合考虑城镇化、人口分布、地理交通环境等因素，参照二级综合医院建设标准和管理指引，对次中心的功能定位和主要任务，次中心人员、科室、设备等配置标准以及服务能力和效率、规章制度、信息化建设等方面加强指导，积极推进县域医疗服务次中心建设，构建农村地区30分钟重点疾病救治服务圈。推进社区卫生服务站规划建设，2023年在齐村镇齐安社区新建一处社区卫生服务站。持续推广应用“智医助理”系统，我区多次组织召开专题培训会，重点对年龄偏大或操作困难的基层医务人员进行一对一指导，确保每位医务人员都能熟练掌握系统的应用功能，降低基层医疗机构误诊漏诊风险，提高基层医疗机构救治病种数量，进而提高基层诊疗水平。同时，强化日常督导，每日对全区“智医助理”系统报送病历规范率进行通报，对各医疗机构使用情况进行点评，及时发现存在的问题，提出整改方法。截止目前，全区基层医疗机构使用“智医助理”系统就诊病历数为22.65万份，AI辅助次数116.79万次，病历规范率达99.37%。全区共有132家村卫生室和服务站，使用此系统的达到126家，覆盖率达95.45%。

二、加强基层卫生人才队伍建设

积极推动基层卫生人才公开招聘、岗位设置、职称评聘、

收入分配等优惠政策落地见效，增强基层岗位吸引力。积极推行“区招镇管村用”管理模式，对符合乡村全科执业助理医师及以上资格或大专及以上学历的人员，按照程序招聘为新型乡村医生后，签订5年以上劳动合同，纳入镇卫生院统一管理。探索建立农村免费医学生订单定向培养机制，每年为基层医疗机构订单定向培养医学专业技术人才，不断提高执业（助理）医师化率。选派“业务院长”下沉乡镇卫生院，组织开展医护人员驻点帮扶和巡回医疗，帮扶基层医疗机构提升能力。针对卫生院医护人员临床基础薄弱的问题，先后派送5名医护人员到上级医院免费进修学习，培养业务骨干。同时，结合城市医生到基层服务、对口帮扶等工作，选派12名二级医疗机构专业技术人员到各基层医疗机构开展帮扶工作，对基层医疗卫生机构专业人员进行培训、指导与带教，努力营造“下得去、留得住、能发展”的基层人才发展环境。

三、加强紧密型县域医共体建设

我区医共体是由市中区人民医院为牵头单位，各镇卫生院和光明路街道社区卫生服务中心为成员单位，表决通过了《医共体章程》和《议事规则》，确立了医共体的组织机构、各成员单位的分工及职责、权利及义务等内容，尤其是作好双向转诊的对接工作。认真贯彻落实支农服务、城乡对口支援、西部隆起带等文件精神，做好与乡镇卫生院的对口帮扶工作，促进区域医疗服务体系更加优化，带动区域医疗服务能力整体提升，为实现基层首诊、双向转诊、急慢分治、上下联动的分级

诊疗制度提供有力保障和支撑，定期安排高中级卫技人员到基层开展会诊、查房，建立长期的技术培训和技術协作制度，帮助基层医疗机构提高医疗服务质量、技术水平和管理能力。对照《进一步深化医药卫生体制改革的意见》的要求，细化任务，逐条梳理，建立台账，明确医共体建设工作重点。不断健全公立医疗机构管理机制，推动区级医院按照改革要求，做好医院章程制定，完善医院外部、内部管理体系，从决策、激励、监督、医疗质量管理、财务管理等方面进一步完善，从业务管理方面入手，以点带面逐步实施医共体“六统一”管理。借鉴三明医改经验，大力推进紧密型县域医共体建设，2023年7月，枣庄市市中区人民医院与税郭镇中心卫生院签订紧密型医共体合作协议，健全医共体运行协作机制，把辖区老百姓的健康需求和卫生院的管理技术能力提升作为工作目标，有效发挥区人民医院龙头作用，通过专家坐诊、教学查房、检查检验设备共享等方式，把最优质的医疗资源下沉到乡镇，推进基层医疗水平的高质量提升。

四、加强医疗机构信息化建设

完善区级全民健康信息平台，功能均达到《省统筹区域人口健康信息平台应用功能指引》的80%以上；建立覆盖区、镇、村三级医疗机构的远程心电平台，村民的心电图数据等实时回传至平台，由区人民医院的专家24小时在线为患者提供诊断，让村民在家门口就能享受到二级综合医院更加专业更加准确的诊疗服务，区域内健康数据实现互联互通，形成融合公共卫

生、电子病历等数据的全生命周期电子健康档案；基本医疗和公共卫生服务均实现在线预约、双向转诊和数据自动采集。全面推广电子健康卡应用，区级医疗机构电子病历应用水平分级评价全面达到3级以上，其中区级综合医院达到4级以上。

市中区人民政府

2023年9月28日

联系人：黄禾田；联系电话：3083218

抄送：市政协提案委、市委督查室、市政府督查室